

十万盆鲜花扮靓新春邵阳

杨波 林秀琴

本报讯 春节临近,市城区将如何“梳妆打扮”,穿上节日的盛装?2月5日下午,记者在南互通高速出口看到,市园林绿化管理处的工作人员正在摆花布景。春节期间,全市将有10万盆鲜花绿草以花球、花带、花柱、花墙等形式,在爱莲广场、城南公园广场、新行政中心、东互通、南互通5个重点地段布置。届时,姹紫嫣红、装扮一新的新春邵阳将在

全市人民面前惊艳亮相。

今年的春节花卉造景采用时尚与自然相结合的手法,运用创新的理念,突出“时代精神及和谐邵阳”主题。在新行政中心,园林部门设计以花柱、花球、花塔、花带、花海等多种造型营造出“绿水青山就是金山银山”,凸显生态文明建设的重要性和必要性。城南公园广场,利用中国传统的春节文化特色,用万盆鲜花布景,立体造型“春”意盎然的场景,渲染节日的喜庆氛围;在

爱莲广场,设立造型华表及信鸽腾飞展示“中国梦”图案,周围辅以各类鲜花绿草;南互通,用鲜花拼成“中国结”“家门”造型,营造浓浓的“迎春接福”景象。

据园林部门介绍,本次春节摆放的花卉包括寒菊、羽衣甘蓝、石竹、红叶甜菜等在内的十余个品种。目前,园林部门正在加紧布置,所有景点将在农历二十三日前完成,美丽的鲜花景点将一直持续到元宵节后。



南互通的“中国结”“家门”造型

黄生勇 孙芳华

临近年关,上堡侗寨到处弥漫着年的味道。2月3日,上堡侗寨的一家民宿上堡故事非常热闹。这天,店家准备手工打糍粑。

打糍粑,原本是绥宁县苗乡侗寨农村喜迎新春的一个传统习俗,但随着农村经济的发展,如今当地打糍粑迎新春的习俗已渐渐淡化,糍粑大都用机器打,很少用手打了。

上堡侗寨二组的贫困户杨启松单身多年,没有固定的家。自上堡故事开张以来,杨启松就一直在这里打工,上堡故事也成了他的家,并且他每个月还有了固定的收入。这天,他也帮助店家杀年猪,打糍粑,红红火火迎新年,十分高兴。

店家说,打糍粑费力气又麻烦,很少有人做了,但这是一种传统民俗,想让游客们体验体验。手工打糍粑不在乎打多少,而是吃亲手打的糍粑才有过年的氛围。女人负责蒸糯米,拧糍粑,男人负责使力气。两个男人各抡一把原木做的大槌,轮流向木臼里的糯米饭捶下去。糯米泥刚刚打好,还没来得及从木臼里弄出来,大伙就一拥而上,争着吃那一大团白白糯糯的糯米泥。

杀猪过年在农村是传统习俗,2月3日这一天,上堡侗寨就有四五家农户杀年猪。

“俗话说,有钱没钱,杀猪过年。过年要是不杀猪的话,感觉就非得搞头。所以无论猪是大是小,我们年年都要杀一头来过年,这样娃儿回来才有吃的。”年过七旬的上堡侗寨二组村民蒋思荣老伯开心地说。他家今年杀的年猪最大,180公斤。当



手工打糍粑

杀年猪打糍粑 上堡侗寨年味浓

辞旧岁,迎新年,团团圆圆庆丰年。2018年的春节马上到来,绥宁县寨市苗族侗族乡上堡侗寨的村民在忙碌着杀年猪、打糍粑、购置年货、打扫卫生迎新年。2月3日,笔者来到上堡侗寨走访,体验农村新气象,寻找“年味”。

天一大早,蒋老伯就把家中的两口大锅烧满水,水一开就请来兄弟、亲戚过来杀猪、清洗猪内脏等。一般情况下,左邻右舍都会来帮忙,忙完后,主人



杀年猪

就会招呼大家一起热热闹闹吃“刨汤”。

笔者体验着杀年猪的快乐,感受到如今农村的新气象。在惠农富农的政策下,如今上堡侗寨村

民的收入稳步提升,带动农民增收致富的产业转型升级给农民的生产带来新的契机,让农民生活水平越来越高,过年越来越有“味”。

洁净自来水流到村民家

袁鹰

本报讯 “这一段时间,原老屋场村民和村干部及帮扶驻村干部,为了自来水工程忙坏了。大家又累又兴奋,因为自来水马上就要流到每个村民家了。”2月4日,隆回县南岳庙镇芭蕉塘村村主任戴小凤对笔者说。

芭蕉塘村是由原寨建和老屋场合并而成的村,寨建在2016年就已经安装了自来水。老屋场11个小组,1500多人饮水,6至11组是集中供水,1至5组是分散供水。这里有一口上百年的老井,出水量很大。最远的村民家距离井五六百米远,平时大家用水靠肩挑手提。

后来,一些村民买回电泵和水管往井里一放,就搞起了简易自来

水。但随着买水泵的越来越多,水沟里堆满了五花八门的水管,不仅破坏了水质,也影响了水井污水排出。很多村民有想法。

芭蕉塘村是个贫困村。2017年5月,该县水土保持局和木瓜山水库两个帮扶单位进驻该村,了解到这一情况后,他们和村里决心帮村民解决这一问题。通过努力,政府拨款18.2万元,老百姓再每户自筹500元,终于解决了自来水经费问题。

村里在村子后山上砌了一个能容纳100吨水的水池,并深挖、清理老井,硬化井口四周。目前,工程队正在紧锣密鼓安装入户管道。“大家在加班加点,争取年前自来水通到各家各户。”帮扶驻村干部周群飞、申秋凤边指挥安装水管边解释。

邵东文联进村送春联

刘逸中

本报讯 2月4日,邵东县文联走进电厂坪镇木林村送春联,受到当地村民的热烈欢迎。

虽然室外寒冷,但木林村活动中心却暖意融融。邵东县书协副主席刘和仲、秘书长李周全等十多名书法家正在泼墨挥毫,为村民书写春联。一副副春联如行云流水,跃然纸上,传递新春的祝福。

书法家送春联来了,闻讯的村民纷纷赶来,选择自己喜欢的春联。一位村民激动地说:“非常感谢书法家到我们村里来送春联,大家

很高兴。希望在新的一年里,大家过得红红火火、大吉大利!”听说木林村集中安置区的贫困户没来领春联,书法家们又主动来到位于山坡上的安置区,在墙上铺纸抬笔,现贴现写。“德政安民施惠雨,仁心治国沐春风”“不忘初心追远梦,高扬特色奋新程”……一副副量身打造的春联,坚定了大家对生活的信心。

据邵东县文联主席林祥介绍,在新春来临之际,县文联组织书法家深入各乡镇,开展送春联进乡村、进社区活动,增强春节喜庆氛围。